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Συνέχεια Συνοδικών και Περιφερειακών Εκδηλώσεων 
Μνήμης Μικρασιατικού Ελληνισμού (1922-2022)

Συνεχίζονται  κατά  τον  μήνα  Αύγουστο  οι  Συνοδικές  και
Περιφερειακές  Εκδηλώσεις  της  Εκκλησίας  της  Ελλάδος  για  τη
συμπλήρωση εκατό  ετών από  τη  Μικρασιατική  Καταστροφή  του
1922. Συγκεκριμένα:

Από 1 έως 13 Αυγούστου, στην Ιερά Μητρόπολη Δημητριάδος
και  Αλμυρού  θα  τελούνται  Παρακλήσεις  στις  “Προσφυγοπούλες
Παναγιές”,  δηλαδή  ενώπιον  εικόνων  της  Θεοτόκου,  τις  οποίες
έφεραν μαζί τους οι Πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία.

Τη Δευτέρα 8 Αυγούστου,  η Ιερά Μητρόπολη Παροναξίας,  σε
συνεργασία με την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου και τον Δήμο Νάξου
και  Μικρών  Κυκλάδων,  διοργανώνει  ιστορικο-θρησκευτική
θεατρική παράσταση με θέμα “Το δάκρυ της Παναγίας-Ένας ύμνος
για  την  Σμύρνη”, σε  σκηνοθεσία  Μενέλαου  Τζαβέλλα.  Η
παράσταση θα πραγματοποιηθεί στο αθλοθέατρο Φιλοτίου Νάξου.

Την Τρίτη 9 Αυγούστου  το βράδυ, ο Σεβ.  Μητροπολίτης Χίου,
Ψαρών  και  Οινουσσών  κ.  Μάρκος  θα  τελέσει  Αρχιερατική
Αγρυπνία  εις  μνήμην πάντων των εν  Ιωνίᾳ  πατέρων ημών (απ΄
αιώνος μέχρι του 1922) στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Μηνά
Χίου.

Την  Παρασκευή  12  Αυγούστου   και  ώρα  19.00,  η  Ιερά
Μητρόπολη Ηλείας θα τελέσει Παράκληση προς την Θεοτόκο στον
Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου Κάτω Παναγιάς-Κυλλήνης. Θα
ψάλουν γυναίκες απόγονοι των προσφύγων που ήλθαν στην Ηλεία
από την Κάτω Παναγιά της Μικράς Ασίας.  Επίσης,  θα τελεσθεί
Επιμνημόσυνη Δέηση υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των πεσόντων
στη  Μικρά  Ασία.  Θα  ομιλήσει  σχετικά  ο  Αιδ.  Πρεσβύτερος
Παναγιώτης Μιχαλόπουλος. 



Την ίδια ημέρα  στις 21.00, η Ιερά Μητρόπολη Φθιώτιδος και ο
Εκπολιτιστικός-Επιμορφωτικός  Σύλλογος  Υπάτης  «Οι  Αινιάνες»
συνδιοργανώνουν  Μουσική  Εκδήλωση  με  τίτλο «Τραγουδώντας
και χορεύοντας για τις Αλησμόνητες Πατρίδες». Η εκδήλωση θα
πραγματοποιηθεί  στον  αύλειο  χώρο  του  Βυζαντινού  Μουσείου
Φθιώτιδος στη Μαρτυρική πόλη της Υπάτης και θα  συνοδευθεί από
μουσικό πρόγραμμα του Ωδείου της Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος
«Γερμανός ο Μελωδός».

Τη Δευτέρα 15 Αυγούστου, εορτή της Κοιμήσεως της Θεοτόκου,
ο Σεβ. Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας, Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και
Χαλκηδόνος  κ.  Γαβριήλ θα προστεί  της  Θείας Λειτουργίας  στον
Καθεδρικό Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου Νέας Φιλαδελφείας,
στον οποίο φυλάσσεται η θαυματουργός εικόνα της Παναγίας της
Βουρλιώτισσας (από τα Βουρλά της Μικράς Ασίας).

Την ίδια ημέρα, θα αρχίσει τη λειτουργία της η Έκθεση Βιβλίου
στη Βιβλιοθήκη “Άγιος Αγαπητός”  της Ιεράς Μητροπόλεως Χίου,
Ψαρών και Οινουσσών με βιβλία για την Ιστορία και Γραμματεία
της Μικράς Ασίας (Ιωνίας και Αιολίδας). Η Έκθεση θα διαρκέσει
μέχρι τις 20 Σεπτεμβρίου. 

Την Τετάρτη 17 Αυγούστου  και ώρα 19.00, η Ιερά Μητρόπολη
Ζιχνών  και  Νευροκοπίου  διοργανώνει  Επιστημονική  Εσπερίδα
στον  Μητροπολιτικό   Ιερό  Ναό  Αγίου  Δημητρίου  Κάτω
Νευροκοπίου. Εισηγήσεις θα παρουσιάσουν: 
α) Ο Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης Χριστοφόρος Κολοκυθάς, Ιεροκήρυξ
και Προϊστάμενος του Ιερού Ναού Αγίου Παντελεήμονος Καμένων
Βούρλων της Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος,  με θέμα:  ”Ο Άγιος
Εθνοϊερομάρτυς  Χρυσόστομος,  η  Μητρόπολις  Νευροκοπίου  και
Ζιχνών και η Μικρασία”. 
β)  Ο Αιδεσιμ.  Πρωτοπρεσβύτερος Γεώργιος Βαμβακίδης,  Γενικός
Αρχιερατικός  Επίτροπος  της  Ιεράς  Μητροπόλεως  Ζιχνών  και
Νευροκοπίου,  με  θέμα:  ”Τα  προσφυγικά  χωριά  της  περιφερείας
Νευροκοπίου της Ιεράς Μητροπόλεως Νευροκοπίου και Ζιχνών”.  

Την Παρασκευή 19 Αυγούστου  το  βράδυ,  η Ιερά  Μητρόπολη
Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου θα τελέσει Ιερά Αγρυπνία στη μνήμη
του  Αγίου  Θεοχάρους  του  Νεαπολίτου  στον  Ιερό  Ναό  Αγίου
Γεωργίου Πλατέος. Η λατρευτική αυτή εκδήλωση εντάσσεται στις
λατρευτικές εκδηλώσεις  “Μικρασιατικόν Αγιολόγιον” της Σχολής
Βυζαντινής Μουσικής της Μητροπόλεως. 

Το Σάββατο 20 Αυγούστου και ώρα 20.30,  η Ιερά Μητρόπολη
Δημητριάδος  και  Αλμυρού  διοργανώνει  στην  Πλατεία  του
Ριζομύλου το 12ο Αντάμωμα των Φίλων της Παράδοσης. Θα γίνουν
ομιλίες  για  τον  ξεριζωμό  και  αφανισμό  των  Ελλήνων  από  την
Ανατολική Ρωμυλία-Βόρεια Θράκη, από την Ανατολική Θράκη, τη



Μικρά Ασία και τον Πόντο. Η εκδήλωση θα πλαισιωθεί από την
Ορχήστρα του Νίκου Μούτσελου. Τη διοργάνωση έχει αναλάβει ο
Πολιτιστικός Σύλλογος Ριζομύλου “Η διάπλαση”. 

Την Κυριακή 21 Αυγούστου στις 20.00,  ο Δήμος Λοκρών και η
Ιερά Μητρόπολη Φθιώτιδος συνδιοργανώνουν Εκδήλωση Μνήμης
για  τα  100  χρόνια  από  τη  Μικρασιατική  Καταστροφή  στον
συνοικισμό  Μικρασιατών  και  Θρακιωτών  της  Αγίας  Σοφίας
Αταλάντης.  Χαιρετισμό  θα  απευθύνουν  ο   Σεβ.  Μητροπολίτης
Φθιώτιδος  κ.  Συμεών  και  ο  Δήμαρχος  Λοκρών  κ.  Αθανάσιος
Ζεκεντές.  Στο  πλαίσιο  της  εκδηλώσεως  θα  γίνουν  τα
Αποκαλυπτήρια του Μνημείου της επετείου των 100 ετών από τη
Μικρασιατική  Καταστροφή.  Στη  συνέχεια  η  Βυζαντινή-
Παραδοσιακή  Χορωδία  και  το  Χορευτικό  Τμήμα  του  ΝΠΔΔ
Πολιτισμού και  Αθλητισμού του Δήμου Λοκρών θα πλαισιώσουν
την  εκδήλωση  με  παραδοσιακά  τραγούδια  και  χορούς  από  τις
Αλησμόνητες Πατρίδες της Μικράς Ασίας.

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.30, η Ιερά Μητρόπολη Δημητριάδος
και  Αλμυρού  θα  φιλοξενήσει  το  12ο  Αντάμωμα  των  Φίλων  της
Παράδοσης στην Πλατεία Συκής του Πηλίου. Τη διοργάνωση έχουν
αναλάβει  ο  Πολιτιστικός  Σύλλογος  Συκής  και  η  “Μαγνήτων
Κιβωτός για τη διάσωση του πολιτιστικού αποθέματος”.

Την Τρίτη 23 Αυγούστου, εορτή της Αποδόσεως της Κοιμήσεως
της  Θεοτόκου,  οἱ  Μηχανιώτες  της  Θεσσαλονίκης  γιορτάζουν
πάνδημα την Παναγία τη “Φανερωμένη”, που έφεραν μαζί τους οι
Πρόσφυγες από τη Μηχανιώνα της Μικράς Ασίας. 
Τη Δευτέρα 22 Αυγούστου το απόγευμα, στον Ιερό Ναό Παναγίας
Νέας Μηχανιώνας θα τελεσθεί Πολυαρχιερατικός Εσπερινός και
εν συνεχεία θα πραγματοποιηθεί  η  Λιτάνευση της ιερής εικόνας
της Παναγίας της Φανερωμένης.
Την  Τρίτη  23  Αυγούστου  το  πρωί  θα  τελεσθεί  Πολυαρχιερατική
Θεία Λειτουργία. 
Θα  ακολουθήσει  ρίψη  στεφάνων  στη  θάλασσα  εις  μνήμην  των
θυμάτων της Μικρασιατικής Καταστροφής. 

Την  ίδια  ημέρα,  εορτάζει  το  Ιερό  Προσκύνημα  Παναγίας
Φανερωμένης  Νέας  Αρτάκης  Ευβοίας,  που  κατασκεύασαν  οι
Αρτακιανοί Πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία. 
Τη Δευτέρα 22 Αυγούστου το απόγευμα θα ψαλεί ο Αρχιερατικός
Εσπερινός  και  θα  ακολουθήσει  η  Λιτάνευση  της  θαυματουργής
εικόνας της Παναγίας της  Φανερωμένης. 
Την Τρίτη 23 Αυγούστου το πρωί θα τελεσθεί η Αρχιερατική Θεία
Λειτουργία. 
Τόσο στον Εσπερινό όσο και στη Θ. Λειτουργία θα προεξάρχει ο
Σεβ. Μητροπολίτης Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος.



Την  Τρίτη  23  Αυγούστου  το  πρωί,  στον  Ιερό  Ναό  Αγίου
Γεωργίου  Νέας  Μανωλάδας  της  Ιεράς  Μητροπόλεως  Ηλείας  θα
τελεσθεί Αρχιερατική Θεία Λειτουργία. Θα τεθούν σε προσκύνηση
αντικείμενα λατρευτικής χρήσης προερχόμενα από Ιερούς Ναούς
της  Μικράς  Ασίας.  Θα  εκφωνήσει  ομιλία  ο  Πανοσιολ.
Αρχιμανδρίτης Κύριλλος Χατζηχαραλάμπους, Ιεροκήρυξ της Ιεράς
Μητροπόλεως  Ηλείας  και  απόγονος  Μικρασιάτου  κληρικού  που
ήλθε στην Ηλεία και χρημάτισε εφημέριος της ενορίας. 

Την Πέμπτη 25 Αυγούστου και ώρα 20.00, η Ιερά Μητρόπολη
Μηθύμνης διοργανώνει εκδήλωση για τη Μικρά Ασία στον αύλειο
χώρο  του  Δημοτικού  Σχολείου  Καλλονής.  Θα  παρουσιασθεί
πρόγραμμα παραδοσιακής  μουσικής  και  τραγουδιών της  Μικράς
Ασίας  από  τη  Βυζαντινή  Χορωδία  της  Ιεράς  Μητροπόλεως
Φθιώτιδος “Γερμανός ο Μελωδός” και από τη Βυζαντινή Χορωδία
της  Ιεράς  Μητροπόλεως  Μηθύμνης.  Θα  ομιλήσει  ο
Πρωτοσύγκελλος  της  Μητροπόλεως  Πανοσιολ.  Αρχιμανδρίτης
Νικόδημος Κουτζάμπασης,  ο  οποίος  θα αναφερθεί  στην υποδοχή
και περίθαλψη των προσφύγων του 1922 από την Ιερά Μητρόπολη
Μηθύμνης.  

Την  ίδια  ημέρα το  απόγευμα,  στον  Ιερό  Ναό  Κοιμήσεως
Θεοτόκου Φιλοτίου Νάξου θα πραγματοποιηθεί υποδοχή παλαιάς
Λειψανοθήκης από τη Μικρά Ασία, την οποία δώρισε οικογένεια
Φιλοτιτών  στον  ναό  για  μόνιμη  τοποθέτηση.  Εν  συνεχεία  θα
τελεσθούν  τα  εγκαίνια  του  Εκκλησιαστικού-Λαογραφικού
Μουσείου σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο κάτωθι του Πνευματικού
Κέντρου της ενορίας Φιλοτίου, πολλά εκθέματα του οποίου έχουν
σταλεί από τη Μικρά Ασία ως αφιερώματα “Αξωτοβουρλιωτών”.

Την Κυριακή 28 Αυγούστου και ώρα 20.30, η Ιερά Μητρόπολη
Νέας  Ιωνίας,  Φιλαδελφείας,  Ηρακλείου  και  Χαλκηδόνος
συνδιοργανώνει  μαζί  με τον Δήμο Ηρακλείου Αττικής εκδήλωση
αφιερωμένη στον Φώτη Κόντογλου. Στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου
Παλαιού  Ηρακλείου  θα  παρουσιασθεί  η  μουσικοθεατρική
παράσταση με τίτλο ”Την πατρίδα μ’ έχασα”.

Από τη Δευτέρα 29 μέχρι την Τετάρτη 31 Αυγούστου,  στο
Αρχοντικό  Ζαφειρίου,  στον  Άγιο  Ονούφριο,  η  Ιερά  Μητρόπολη
Δημητριάδος και Αλμυρού συμμετέχει στο “Τριήμερο Λογοτεχνίας”,
αφιερωμένο στους λογοτέχνες της Μικράς Ασίας με αναφορές στην
καταστροφή της Σμύρνης. Τη διοργάνωση έχει αναλάβει το Κέντρο
Πολιτισμού και Κοινωνικής Παρέμβασης “Ιωλκός”.
 

Εκ της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος




